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Model do experimentaria

Jednoduchy model dvojzvratné paky

Péka je ulozena ve svém t¢zisti otocné. Od osy otaceni ke konciim , jsou na kazdém rameni
umistény Ctyti Cepy (hiebiky), kterymi jsou obé ramena rozdélena na Ctyfi stejné dlouhé ¢asti.
Na ¢epy je mozno umistovat zavazi (v naSem piipadé matky o stejné hmotnosti) , ktera
vlivem své tihy puasobici na rameni paky vytvoii moment, ktery paku vychyli z rovnovahy.
Umistovanim rizného poctu stejné tézkych zavazi na Cepy rozdilné vzdalené od osy otaceni
paky je mozno ukdzat rovnovahu sil na pace.



JiZ jedno zavazi umisténé na ¢epu nejblize k ose otaceni, vychyli paku z rovnovahy.



Jedno z&vazi na konci ramene, vyvazi dvé zavazi v polovin¢ druhého ramene.

Situace se velmi podoba houpacce. Pokud maji dvé riizné vazici déti dosdhnout rovnovahy,
musi tézsi dité sedet blize ke stfedu houpacky. Véha kazdého ditéte se projevuje tim vice, ¢im
dale od stfedu houpacky sedi. Pocetné jde o soucin tihy a vzdalenosti od stfedu. Aby nastala
rovnovaha, musi vyjit na obou stranéch stejné ¢islo.

V nasem ptipad¢ tedy plati
1(zavazi)*4(dilky) = 2(zavazi)*2(dilky)
4=4



Ukazujeme détem, ze podle vyse uvedeného pravidla plati : k tomu, aby se vyvazila Ctyti
zévazi umisténa nejblize ke sttedu otadCeni, staci pouzit jedno zdvazi umisténé ve Ctyinasobné
vzdalenosti od stiedu.

1(dilek)*4(zavazi) = 4(dilky)*1(zavazi)
4=4



Dvojzvratnd paka nemusi mit osu otaceni ve svém stfedu. Toho mizeme vyuzivat pti zvedani
tézkych predméti. Cim blize k predmétu umistime osu otaceni, tim mensi silou, ale na delSim
rameni, budeme schopni pfedmét zvednout.

Dvojzvratnou pakou jsou vesla u lod’ky, nizky, fadici paka u automobilu, pacidlo na
vytahovani hiebiki, otvirdk na sklenice a dalsi.



Chceme-li na krat$im rameni paky posunout bfemeno o urcitou vzdalenost, musime delsi
konec paky posunout o vzdalenost, ktera je tolikrat delsi kolikrat je delSi druhé rameno paky.



